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Deu match: Fundação Tide Setubal lança programa de financiamento para projetos periféricos

Matchfunding Enfrente aportará R$ 20 mil em cada iniciativa vencedora do edital que conseguir alcançar a meta de R$ 10 mil pela mobilização de seus parceiros

A Fundação Tide Setubal lança no dia 11 de outubro, sexta-feira, o seu Matchfunding Enfrente, programa de financiamento coletivo em parceria com a plataforma Benfeitoria, que receberá inscrições de projetos de periferias urbanas de todo o Brasil para uma campanha de arrecadação.

O Matchfunding é um modelo de financiamento coletivo turbinado onde para cada real que uma pessoa colaborar em uma campanha de crowdfunding, uma empresa ou instituição multiplica o valor da colaboração. No Matchfunding Enfrente, acada R$ 1,00 arrecadado com a rede de apoiadores do projeto, a Fundação destinará outros R$ 2,00, em match, podendo injetar, portanto, R$ 30 mil totais em cada iniciativa contemplada. O lançamento ocorrerá a partir das 9h, no Impact Hub, organização que conecta uma rede global de empreendedores com o propósito de desenvolver soluções e negócios de transformação. Para mais informações, acesse o link a seguir: https://benfeitoria.com/canal/enfrente.
A primeira fase do Matchfunding Enfrente, de 17 de outubro a dezembro deste ano, consiste na abertura da plataforma para inscrições e seleção de projetos. Os critérios de seleção passarão pela inovação, impacto e potencial de continuidade que o projeto apresentar. A fase de captação coletiva acontece a partir de março de 2020, quando os projetos selecionados receberão consultoria e recurso inicial para estruturar a campanha de captação. Além disso, a Fundação Tide Setubal mobilizará sua rede e vai incentivar investidores sociais a apoiar os projetos selecionados.
Acesse aqui o site do programa e veja detalhes do Matchfunding Enfrente.

Toda pessoa física, jurídica, ou coletivos de periferias urbanas poderão ser proponentes. Além de serem da periferia, as iniciativas apoiadas deverão ter em sua atividade o objetivo de contribuir para o desenvolvimento sustentável das periferias urbanas e o enfrentamento das desigualdades socioespaciais, que compõem a missão da Fundação Tide Setubal.

O matchfunding Enfrente é resultado da parceria com a plataforma de financiamento coletivo Benfeitoria (benfeitoria.com) e se inspira na lógica do canal no YouTube da Fundação Tide Setubal, o Enfrente, que nasceu em 2018 para compartilhar histórias e encontros de enfrentamento das desigualdades socioespaciais a fim de inspirar a ação coletiva para garantir o direito à cidade.
Para a socióloga Neca Setubal, presidente do Conselho da Fundação, o matchfunding coloca em prática as intenções que a Fundação tinha ao lançar o canal de vídeos. “A ideia [do projeto] é mostrar a importância não só da visibilidade de pessoas, ações e coletivos periféricos, mas do apoio e do fomento, permitindo encontros, sinergias e construção conjunta, indispensáveis para potencializar os impactos dessas ações para as periferias urbanas do Brasil”.
A ação integra a frente de fortalecimento de organizações da Fundação, que também conta com o Elas Periféricas e outros apoios para instituições em estágio mais avançado de maturidade, como o Instituto Geledés, Maria e João Aleixo e Rede de Jornalistas das Periferias, já apoiados. No entanto, iniciativas que, no momento da inscrição, já estejam sendo apoiadas pela Fundação Tide Setubal em outro programa não poderão se inscrever.
Segundo Greta Salvi, coordenadora de inovação e empreendedorismo da Fundação, o intuito da ação é contribuir para a superação das condições que estigmatizam e segregam as periferias. “Por meio de transferência de recursos a agentes das periferias, nossa intenção é aproximar esses projetos a articulações de organizações da sociedade civil, mercado e academia, a fim de que as periferias ocupem também esses lugares com projetos de impacto social”, explica.
	SERVIÇO – Lançamento do Matchfunding Enfrente
Data e hora: 11 de outubro, das 9h às 11h
Local: Impact Hub - rua Dr. Virgílio de Carvalho Pinto, 433, Pinheiros, São Paulo (SP)
Informações: https://benfeitoria.com/canal/enfrente


Sobre a Fundação Tide Setubal (www.fundacaotidesetubal.org.br): organização não governamental, de origem familiar, criada em 2006, que fomenta iniciativas promotoras da justiça social e do desenvolvimento sustentável de periferias urbanas e que contribuam para enfrentar desigualdades socioespaciais das grandes cidades, em articulação com sociedade civil, instituições de pesquisa, Estado e mercado.
Sobre a Benfeitoria: lançada em 2011, a Benfeitoria é a plataforma de financiamento coletivo (crowdfunding) mais inovadora e eficiente do Brasil. Com a maior taxa de sucesso do Brasil desde o lançamento, já mobilizou mais de R$44 milhões de 317 mil colaboradores para dar vida a mais de 2,4mil projetos. Foi a primeira plataforma do mundo a não cobrar comissão obrigatória de quem arrecada, a primeira do Brasil a lançar crowdfunding recorrente, e a única a trabalhar com editais de grande porte via Matchfunding. Entre seus principais parceiros de fomento, estão BNDES, ONU Mulheres, Sebrae, Natura, Coca-Cola, Ambev, Youse e Itaú.
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