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Projeto de financiamento colaborativo Matchfunding Enfrente está com nova chamada para iniciativas periféricas de longa duração
Nova fase potencializará ações periféricas com capacidade de multiplicação, sustentabilidade e continuidade por meio de políticas públicas ou da iniciativa privada
A Fundação Tide Setubal está em nova fase de convocação do Matchfunding Enfrente, edital de financiamento coletivo que já mobilizou mais de R$ 7 milhões para projetos das periferias brasileiras que enfrentem os impactos da pandemia de Covid-19 nestes territórios, mais afetados pela crise sanitária.

Em parceria com as fundações e institutos Arapyaú, Arymax, FEAC, Galo da Manhã, GPA, Humanize, Itaú Social e José Luiz Egídio Setubal, a nova chamada é direcionada a projetos de longa duração, capazes de solucionar problemas urbanos, sociais e econômicos que surgiram ou que se aprofundaram nas periferias a partir da pandemia. Diferentemente da chamada anterior, que convocou iniciativas emergenciais de combate ao coronavírus, o objetivo agora é selecionar, até 30 de agosto, 15 projetos estruturantes, que receberão recursos por três anos. As inscrições podem ser realizadas na plataforma Benfeitoria, parceira no projeto: benfeitoria.com/enfrente.
Qualquer pessoa física, jurídica ou coletivos residentes das periferias urbanas brasileiras podem inscrever suas campanhas com metas de até R$ 90 mil anuais, sendo R$ 30 mil via crowdfunding (captação com parceiros) e R$ 60 mil de aporte do Fundo para os projetos que conseguirem chegar à meta, totalizando R$ 270 mil em três anos. Iniciativas que se inscreveram ou que foram selecionadas na Fase 1 do Matchfunding Enfrente também poderão se candidatar. Os projetos selecionados receberão, ao longo de três anos, consultoria especial da Benfeitoria e R$ 2 mil não reembolsáveis para prepararem uma campanha de arrecadação.
“A pandemia, apesar de um momento de crise, visibilizou ainda mais a capacidade de solução vinda das periferias, mas essas soluções só ganham escala como política pública. Por meio dessa nova onda, o Matchfunding vai apoiar o estímulo a essas iniciativas, fortalecendo os territórios onde elas nascem e articulando para que elas possam ser pulverizadas”, explica Guiné Silva, coordenador de Apoios e Fomentos a Agentes e Causas.

É desse diagnóstico que vem a decisão de potencializar projetos estruturantes, que criem sinergias locais, gerem impacto e tenham capacidade de continuidade, sustentabilidade e multiplicação, seja por meio de políticas públicas ou da iniciativa privada — um dos critérios do projeto. A iniciativas devem definir claramente o problema que pretendem resolver, a solução pensada para isso e o processo de implementação, por meio de um planejamento de três anos, com melhorias alcançadas ano a ano, até a conclusão final.
Com o intuito de gerar reconhecimento para as soluções oriundas das periferias e de fomentar um movimento colaborativo de financiamento dessas ações, o Matchfunding Enfrente pretende gerar dois ciclos anuais permanentes de captação de projetos e recursos, com novas rodadas de captação sempre no segundo semestre.
“O Matchfunding segue apoiando as periferias na criação de soluções para enfrentar os problemas causados pela Covid-19, que não acabou e que espero que passe logo. Certamente virá o momento pós, de reconstrução, e nosso compromisso é visibilizar e potencializar iniciativas que já apareceram nessa pandemia. Vai chegar a hora de dar escala a todo esse ambiente de inovação e de potência das periferias e temos que tentar conectar esses territórios ao poder público e à iniciativa privada”, avalia Neca Setubal, socióloga e presidente da Fundação Tide Setubal.
Sobre a Fundação Tide Setubal (www.fundacaotidesetubal.org.br): organização não governamental, de origem familiar, criada em 2006, que fomenta iniciativas promotoras da justiça social e do desenvolvimento sustentável de periferias urbanas e que contribuam para enfrentar desigualdades socioespaciais das grandes cidades, em articulação com sociedade civil, instituições de pesquisa, Estado e mercado.
Sobre a Benfeitoria: lançada em 2011, é a plataforma de financiamento coletivo (crowdfunding) mais inovadora e eficiente do Brasil. Com a maior taxa de sucesso do país desde o lançamento, já mobilizou mais de R$ 44 milhões de 317 mil colaboradores para dar vida a mais de 2,4 mil projetos. Foi a primeira plataforma do mundo a não cobrar comissão obrigatória de quem arrecada, a primeira do Brasil a lançar crowdfunding recorrente e a única a trabalhar com editais de grande porte via Matchfunding. Entre seus principais parceiros de fomento, estão BNDES, ONU Mulheres, SEBRAE, Natura, Coca-Cola, Ambev, Youse e Itaú.
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